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szózata székelymm
„ A marosvásárhelyi Székely Társaság kiáltványa

Székely véreink!

Székely népünk fiatalságának szét­
szóródása veszedelmes méreteket kezd 
ölteni. Annyi szolgálót, kocsist és nap­
számost viszonylagosan egy népfaj sem j 
bocsát ki, mint a székely. Hogyha ha­
szonnal járna ez a kóborlás, meglehetne 
bocsátani, de megállapítható, hogy a 
merész vállalkozást ritkán kiséri sze­
rencse s az a nagy megalázkodás, 
amibe az otthon büszke székelyt, az 
idegenség belehajtja, káros egész fa­
junkra és káros egyes családokra. A 
szolgabér nem ér föl az áldozattal, 
amit erkölcsében, becsületérzésében 
vészit a nép. Ezen a szo'.gabéren nincs 
áldás, mert Bukarest, Budapest és Bécs 
stb. a bővebb költekezésre is megta­
nítja a cselédet. Igényei támadnak s 
ez igények kielégítéséért tiltott eszkö­
zökhöz is hozzányúl, Különösen vesze­
delmes a leányok elvándorlása.

Azokon a falukon, honnan nagy 
tömegben messze idegenbe jár el a 
cselédség, gyarapodás helyett szegénye­
dést, összetartás és szeretet helyeit 
egyenetlenséget, irigységet, tudás és 
szorgalom helyett fél tudákosságot, 
hanyagságot és sürü családi békétlen­
séget látunk. Az erkölcsök hanvatlanak 
s a házi szorgalom fokmérőjeként sze­
replő háziipar, amelyben remekelnie 
kellett a régi székely asszonynak, ki- 
veszésnek kezd indulni.

Ki a hibás ebben? Hibás a kor, 
mely a megélhetést megnehezítette, de 
legnagyobb hibás a székely anya, ki 
gyermekét nem veszi azzal a féltő sze­
retettel körül, amit az anyai hivatás 
kötelességévé tesz és gyengeségében 
hódolva egy természetellenes divatnak, 
leányát messze idegenbe bocsátja. Meg­
kezdette egyik-másik könnyüvérü, köny- 
nyelmü anya s most az sem riad vissza, 
akinek komolyságára adni lehet valamit. 
A malacának, vagy talán még a libá­
jának is több odaadással viseli gondját, 
mint a leányának.

Abban van a nagy veszedelem 
nálunk, hogy a női nem magasztos 
hivatásáról kezdett letérni, anyai és 
családi kötelességéről kezdett megfeled­
kezni. A cselédbér fölfelé licitálásának 
célja izgatja és bolonditja a székely 
anyákat, de azt nem gondolják meg, 
hogy a több cselédbérért a legdrágáb­
bat: a leányuk tisztaságát áldozzák 
föl. Nem gondolják meg, hogy reális 
számítással is, idehaza több a tiz ko­
rona kereset, mint Bukarestben, Buda­
pesten, vagy Bécsbeu a tiz forint ke­
reset. A tis torint amott jobban el kél 
mint itthon a tiz korona.

Ezekben a nn^y városokban a 
székely leány nem tanul falusi íehér- 
népuek való dolgot, de elfelejti az: is, 
amit otthon a gyermekkorban tanul. 
Más a háztartás, más az élet, más a 
felfogás és a bánásmód. Külön világ 
az, amelyben a falusi fehérnép nem 
javul, csak romlik. Bitka eset, hogv a 
nagyvárosi életbe belekóstoló leány 
idehaza falun jól betöltse h'vatását. 
Nem lesz abból egész asszony s az 
élet megpróbáltatásaiban helyt álló 
anya. A ki a zöldséget nem a kerböl, 
hanem a vásárcsarnokból, a tojást nem 
a tyúkólból, hanem a boltból, a tejet 
nem az istálóból, hanem a tejcsainok- 

j hói, az ebédet nem a konyhából, ha- 
j nem a vendéglőből, a tűzi fát nem az er­

dőből, hanem a szenestől viszi; az nem 
tudja, hogy a ialusi ember hogyanéi s 
mikor rákényszeredik erre a keserves 
életre, akkor már nehezen találja bele 
magát és félszegen kínozza át az életet és 
hozzátartozóit. Ilyen feleség mellett a férj 
boldogsága semteljes, ilyen anya mellett 
a gyermekek komoly, erkölcsös és egész­
séges nevelést nem nyerhetnek.

Menjen szolgálni a székelyleány, 
de közelebb a családi tűzhelyhez, hon­
nan az anya is — bár némileg el­
lenőrizni tudja. Menjen falura, közeli 
városra, hol folytatást és kiegészítést 

! nyer az ö tudása mindabban, amire 
' egv ügyes falusi asszonynak szüksége 

van. Innen igaz nem tér haza olyan 
cifrán, mint Bukarestből, vagy más tá­
voli nagy városból, de a keze és a 
szive inkább helyt álló lesz, vagyis 
egész feleségnek való fehérnép válik 
belőle. S amig a másik a 10 forint 
bőrt nem viszi haza, ez az 5 vagy 6 
forint bért legnagyobbrészt haza viszi 
s a szolgál aljának ebben is több látatja 
van. Amikora a cifra gúnya leszakad, 
akkor rongy lesz nemcsak a gúnya, 
hanem sokszor a fehérnép is.

Mi erősen restelkedünk amiatt,h ogy 
a kóborlásban itt is, ott is egv-egy 
székely ember lejtőre jut és ingadozva 
jár idegen népek között és kacagtatja 
magát távol szülötte földétől. És elfog 
a íölindulás és a megbotránkozás ér­
zete, mikor a becsületes munkára ter­
mett. szép és viruló székely lányok az 
idegenben a gyalázat piacára kerülnek. 
Mert a megszólás és Ítélet bizony 
visszahat az egész székelységre.

Lássátok, itt élnek körülöttünk 
más nyelvű népek is. Nem veszitek 
észre, hogy azok nem dobják el oly 
könnyen maguktól leányaikat? Nem 
veszitek észre, hogy ök mintha öntu- 
datosabbak volnának azért, mert a gyer­
mekeik erkölcsére jobban vigyáznak. 
Az oláh leány és a szász leány csak 
igen ritkán jön hozzátok szolgálni. 
Oláhországból senki sem jön át a mi 
országunkba a székely kenyerét enni. 
Hát nem veszitek észre, hogy ez a 
visszás dolog nem vezet ‘jóra, hogy 
amikor a székely cselédet idegen ke­
zek bántják és idegen nyelvek szidják, 
akkor mintha az egész fajt gyaláznak ? !

Térjetek eszetekre székely anyák, 
hogy az Isten a ti bűneitekért ne bün­
tesse ezt szépre és jóra hivatott szé­
kely fajt.

A székely anyák ne féltsék a fiú 
gyermekeiket azokat adják ki a hazá­
ban bárhová gazdaságot és ipart tanulni, 
hogy a férfi nemben művelődjön és 
haladjon a nép, de a leánygyermekei­
ket tartsák közel, gondoskodó szemeik 
előtt, hogy azok a szülőföldtől s a szé­
kely nőnek való házi dolgoktól ne ide- 
genedjenek el.

Ilyen felfogás és ilyen cselekedet 
mellett ismét boldog lesz a székely nép.

A székely anyák lássák meg ezt 
és irtózzanak meg föle. Ne vessenek 
se Rétemére, se Faluéra, hogy ö is 
akként cselekedett, hanem vessen ki-ki 
magára, mert az anyák bűne marad, 

i ha a székely nép megromlik.
Édes székely népünk! Minket a 

fajszeretet vezet abban, hogz a hibá­
kat megmondjuk. Mi, akik egyik szé­
kelyföldi városból hozzátok szólunk, 
szintén székelyek vagyunk és szeretjük 
a népünket válogatás nélkül. Nagy lenne 
a bánatunk, hogyha szónkat nem ér­
tenétek meg, de kétszeres lenne az 
örömünk, hogyha a szivetekhez s az 
elmétekhez férkőztünk volna.

A selyeiiitenyésztés
meghonosítása

A nagymindenség haragja újra ránk zú­
dult. Kopár, kietlenné vált mezők, lehervadt 

j semmivé vált vetések, tárulnak szemünk elé, 
s mi fásult közönynyel, átkos fatalizmussal né- 
zünk szembe nyomorúságos jövőnkkel, so­
vány vigaszunk az „eddig is volt, ezután is 
lesz valahogy.“

A mig a természet szeszélye felett szo­
morúságba borul lelkünk, nem jut eszünkbe 
egy mentő eszköz, mely nyomorúságainkat 
enyhíthetné, s a vég szükségtől megmentene. 
Pedig mennyi parlagon heverő, kiaknázatlan 
gazdasági tényező van. a mely egy szükös- 

j nek Ígérkező esztendőben menlökép szolgál­
hatna gazdasági változásainkban. Első sor- 

í ban ilyen a selyem-tenyésztés. Kevés idő 
! alatt, kevés munkával, vajmi kevés szakis- 
í mérettél apró állatkák kenyeret hoznának 
! „ekünk. a. megrögzött maradiságunk, az ősi 
i erényekből táplálkozó büszkeségünk azon­

ban nem engedi, hogy mi szemünkben le­
alázó foglalkozást Űzzünk, s e helyett bána­
tunk száműzéseképp, jobb a korcsmák fülledt 

levegőjében siránkozni, sopánkodni, s össze-
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lett kezekkel nézni azt, hogy minden munka, 
n mden fáradozás sem . ivé válik a termé­
szet szeszélye következtében,

Azokon a vidékeken a iiol a nép nem 
leste! „bogarászni“ ínséges esztendőben a 
nvomor, nem oly nagy nyomor, s a „lealázó 
foglalkozás után jut egy karaj kenyér, s az 
embernek lelkében nem merül lel azonnal 
az a gondolat „el innen, el a nyomor hazá­
jából, messzi tengeren túl a dollárok orszá­
gába — az uj Ígéret földjére.“

Nyomorúság lesz nálunk, végtelen nyo­
morúság s lesz kivándorlás, züllés s vég- 
•ordmény kép lesz még nagyobb erkölcsi 
romlottság.

Mit hozhat a selyem tenyésztés? Nem 
sokat! Gondtel-.eletet biztosítani, vagyont 
gyűjteni belőle nem lehet. Kit ezen célok 
vezetnek az o gondolatnál ne menjen to­
vább. Ekét, ásót, kapát nem lehet miatta sa­
rokba dobni, de rövid 5 — 6 hét i latt szerez­
hetni a vele való foglalkozás által oly össze­
get a mely elég cgv évi kissebb kiadásokra, 
szűkös esztí.nd.'ben elég kenyérre, 50 80
— 100 koronát úgy szólva játszva szerez­
hetni, s ha ezen összegért nem kell kerese 
tek után szaladgálni, s aztán az adósság 
súlya alatt évekig nyögni, úgy hiszem a 
fáradság busásan megvan fizetve.

A selyem tenyésztés fő feltétele az 
eperfa, ha ez mncs kellő számban, a selyem 
tenyésztés gondolata csak fixa-idea, mely 
azzá marad mind addig, inig eperfáról nem 
gondoskodunk.

Az eperfák beszerzése a legegyszerűbb.
E sorok Írója s mAg e vármegyéből sokan, 
teljesen dijmenű s> í (még a szállítást is) 
kapták a szekszáidi selyem tenyésztési fel­
ügyelőségtől, úgy a fává nevelendő, mint a 
kerítésnek való csemetéket, s bárki ingyen 
kapja a ki a felügyelőséghez egyszerű lap­
pal is fordul.

Ay eperfa haszna úgy hiszem eléggé 
közismert. Gyümölcse kedvenc eledel gyerek­
nek, baromfinak egyeránt, lombja a nap 
tikkasztó heve ben hüs árnyat borit ránk, s 
hát még a leve’e, —levelében kincs van — 
a melyet okos ember magának köm.you 
megszerezhet.

Előre hál ! Gondoskodjunk epcrfáról, 
hogy aztán, ami-or jönn az egek haragja, s 
a nap tüzszemevel mindent, leperzsel s nem 
hullatja földünkre jótékony könycsepjeit, ne 
lázadjunk fel moslohasága ellen, hanem uj 
foglalkozásba kopva segítsünk magunkon, 
hisz oly bölcsen tudjuk „segíts magadon, s 
az Isten is megsegh.“

Eperfáink ma is vannak, s ha e megye 
területén f. évben 10 gyén foglalkozik selyem 
tenyésztéssel „hi.-zem 10 év múlva ezer és 
ezer ajakon kel hozsánna“ hogy újra támadt 
egy gazdasági ágazat, amelynek üzése, — adó 
nélkül — hivatva van a nyomort a székely 
háza tájékáru eltávolítani.

Selyem hernyó peték (tojások) a szek­
szárdi selyemtiinyésztési felügyelőségtől egy­
szerű levél utján dijjmentesen beszerezhetők, 
s a petékkel egyidejűleg a tenyésztési uta­
sítást is megkapják a megrendelők.

Ki sorsát nem bízza teljesen a nagy 
mindenség oltalmába az csak előre, mert 
azoké az érd m és a hála, kik a székely 
nép modern gazdasági kultúrája kialakulá­
sában az el - ö alap kövek lerekásánál fára­
doztak.

Előre 1 hadd legyen már hire a székely­
nek ne csak a haszontalan virtuskodásban, 
hanem a c hrnnyos, öntudatos gazdasági 
fejlődésben si.

Fiat lux!
V. E.

— Máj Ls X sz. ki-lyudvarhelyi Székely- 
dalegylet pun >-d 2-od napján a Barkóczy 
féle kerthelyi--gb n „majálist“ rendez.
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Papi gyűlés, bizalom.
* Az Ud varholyvidéki un it árus 
lelkészkor május 11-én tartotta ez évi 
2-ik rendes gyűlését a vargyasi egyházköz­
ségben, Ajtai J1-108 hoinordalmási lelkész 
elnöklete melleit A gyűlés egyik legfonto­
sabb tárgya az egyetemes lelkészkor elnök­
ségének amaz átirata volt, hogy az évenkinti 
vidéki közgyűlést ez ev jun. hó 8-an Szé­
kely-udvarhely városában óhajtanák megtar­
tani. A gyűlés a legnagyobb örömmel vette 
tudomásul és a legszívesebben látja s min­
den lehetőt meg fog tenni arra nézve, hogy 
vendégeink szives fogadtatásban részesülje­
nek. E célból egy bizottságot választott: 
Ajtai János, Bölöni Vilmos, P let' Sándor, 
ifj. Sándor Gergely, Ürmösi József és Bédi- 
gerGéza személyében, kik a székelyudvar­
helyi unitár. egyházközség előjáróságával 
egyetértőleg a fogadás és az ünnepség elő­
készüléseit mielőbb megtegyék.

Azután a lelkészkörnek két fontos vál- ’ 
lalatáról teletett jelentés, az Unitárius Nép- j 
naptárról és a Dávid Ferenc füzetekről. A 
gyűlés örömmel vette tudomásul, hogy az 
igen szép erkölcsi siker mellett, anyagi vesz- 1 
teség sem érte egyik vállalatolt sem s ennél 
többre — nem is volt célja — törekedni. Mind­
kettőnek tovább folytatását határozta a gyűlés, 
a szerkesztő bizottságoknak juttatott elismerés 
és köszönet mellett.

Ezen tontos ügyeink tárgyalásával az idő 
annyira eltelt, hogy ez alkalomra a lárgyso- j 
ruzatba vett felolvasást a jövő gyűlésre kel­
lett halasztanunk.

Az indítványok során Péter Sándor ioi- 
késztarsunk szóvá tette a „Nemzeti Iskola“ 
c. tanügyi lap f. évi ápr. egyik számában 
— szeretve tiszteli és becsült — elnökünk 
személyét ért durva támadást. Közgyűlésünk 
az ügy teljes tisztázásáért nem kivan az 
üggyel foglalkozni, azonban a támadást el­
ítéli. Mert „bármily zsíros állás el 
nem nyerhetéséért“ is történt ez a 
brutális kirohanás, csak egy kasszabetörőt 
lehetne ilyen népnevelő által illet­
len (enyhe kifejezés!) hangon irt támadás­
ban részesilni, nem pedig olyan egyént, ki a 
közügyért — persze a szóban forgó „zsíros 
állást“ kivéve, mert ez a támadó egyéni ér­
deke — egyházközségének, a társadalmi egye­
sületeknek haladásáért, boldogulásáért többet 
tett és munkálkodott, mint mi, a többiek 
együttvéve. Éppen azért ezzel szemben a köz­
gyűlés a legőszintébb becsülését, bizalmát, 
igaz kartársi jóindulalát fejezi ki Ajtai János 
szeretett elnöke iráni.

E népnevelői támadással szemben pedig 
egyelőre minyájunkat megnyugtat az a tudat, 
hogy „kinek a milyen kalapja van, olyannal 
köszön“ mert hát az Írás is azt mondja: 
„Vájjon szednek-e a tövisről szőlőt vagy a 
bojtorjánról fügét.? „ (Máté ev. VII. r. 16. v.)

Ürmösi Jóasef 
leik. kör. jző,

— A festett tészta. A fölmivelésügyi mi- 
körrendelet el bocsátott ki amelyben 

rámutat arra, hogy tudomása szerint a szá­
rított és a konzervált tésztákat, különösen a 
tarhonyát, csőtésztát és az úgynevezett le- 
vestészt. yyes gyárak tojást pótló festékkel 
festik sárgára. Leggyakrabban kátrányt hasz­
nálnak a festésre. Miután a tészták festése 
megtévesztő hatással van a vevőre, a minisz­
ter elrendelte, nogy az ily módon festett 
tésztát hamisításnak kell tekinteni, melynek 
forgalombahozatala tilos. A miniszter azon­
ban azt tapasztalta, hogy az érdekelt körök 
erről a tilalomról tudomással nem bírnak, 
felhívja tehát a törvényhatóságot, hogy ren­
deletét a legkiterjedtebb módon legye köz­
hírré és hogy ezeknek a tésztanemüeknek 
forgalombahozatalál ez év július 1-löl a leg­
szigorúbb módon ellenőrizze.

szám 40.

Aludj el kis mécsem . . .

Aludj el kis mécsem 
Ne világíts tovább,
Ne juttasd eszembe 
Az élet alkonyát,
. . . Oh, ha rágondolok,
•Borzad lelkem, testem:
— Engemet, az sem lesz 
A ki eltemessen.

Aludj el kis mécsem!
Haldokló világod 
Fényénél a végzet 
Titkaiba látok,
Úgy fázik a lelkem, 
ügy sírja, zokogja:
Az se lesz, a ki majd 
A szemem be fogja.

Aludj el kis mécsem . . .
— Vagy én eloltalak,
Sötétben egyedül 
Kisírom magamat . . .
Mig elnyom az álom =
Egyetlen jóltevőm,
Az egész világon!

Dr. Király Péter.

— Bitró község ünnepe. A csikmegyei 
Ditró községben ünnepelték meg fényesen 
az uj templom keresztjét, mely alkalommal 
a lakosság is szeretettel tüntetett 'fakó Já­
nos főesperes mellett, aki az egész vidék 
nagyrabecsülését és tiszteletét bírja és akit 
emberbaráti, nemes tulajdonságáért most 
tüntettek ki a Ferencz József-rend lovag­
keresztjével. Az ünnepélyen megjelent Gya- 
lokay főispán is, akit a vasúti állomáson 
Csiby Imre főbíró fogadott. Az ezrekre menő 
közönség az ünnepélyes szentmise után z ’.z- 
lók alatt vonult fel az uj templomhoz, ahol 
a kereszt megszentelése és fölhelvezese áhi- 
tatos imák mellett történt meg. Az egyházi 
ünnepség után a képviselő-testületi közgyűlés 
következeit, melyet Csiby Imre főbíró veze­
tett. Az ünnepelt Takó János főesperest öt 
tagból álló küldöttség hívta meg és a gyér- 
gyói papság kíséretében jelent meg, a köz­
gyűlés tagjainak lelkes éljenzésétől fogadva. 
Itt a főispán szívélyes üdvözlő beszéd kisé- 
re ében adta át az érdemekben gazdag fő­
esperesnek a kirá'yi kitüntetést, aki egyszerű, 
keresetlen közvetlensséggel válaszolt, a töb­
bek között ezeket mondva:

— Köszönetét mondok a főispán urnák, 
amiért — bár tudatában volt annak, hogy 
politikai meggyőződésünk ellenkező fára­
dott e kitüntetésért. Tartozom azonban ma­
gamnak azzal a kijelentéssel, hogy e kitün­
tetést első pillanattól kezdve azzal az elha­
tározással fogadom el, hogy ezért poli­
tikai meggyőződésemen, elvei­
men változtatnom nem kell. El­
veim fenntartásával fogadtam és fogadom el 
e kitüntetést.

Percekig tartó éljenzés zúgott végig a 
termen és a mikor Mezei Géza dr tartalmas, 
szives üdvözlő szavai után az elnök az ülést 
bezárta, tüntetve ünnepelte a közönség Takó 
Jánost, a függetlenségi 48-as eszmék ren­
díthetetlen harcosát. Közgyűlés után diszebéd 
következett, melyen számos pohárköszöntő­
ben méltatták a derék lelki pásztor érdemeit.

-I — Hálás köszönet Szeretett, jó Béla 
fiunk halala alkalmával lanusitott mély rész­
vétért, az elhunyt barátainak, ismerőseinek s 
mindazoknak, kik velünk együtt éreztek mélyen 
megszomorodolt szívvel hálás köszönetét 
mond: A gyászoló család nevében Burcsay 
Károly.
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— Panasz, a következő panaszos soro­
kat vettük: „Igaz-e, hogy folyó évben az 
utcákat söprilt? Ivi tagadom, mivel a Beth­
len- és Petőfi utcák — nem >- szólva a többi 
mellékutcákról —valósággal a piszok meleg­
ágyai. Kt.i-három hétben egyszer söpörnek 
és akkor is ott hagyják, míg a szél újból 
széthordja. Ez pedig nagy baj az egészségre 
nézve. A mig a parasztok söpörlek, azok 
kötelességüket jobban, — h.-e nem is úgy 
amint kellene, de — sokkal jobban teljesí­
tették, mint a jelenlegi vállalkozó. A fizetést 
felveszi, de tenni semmit nem lesz Ki ellen­
őrzi ezt? A piac tiszta, de a többit tessék 
megnézni !“ Közöljük o panaszt, hogy arról 
az illetékesek tudomást vegyenek. Azonban 

■— miután az ügy állásáról közvetlen tudo­
mással. nem bírhatunk — csakis jóhiszemű 
információnak tekintjük, minden támadási 
szándék nélkül. Az ellenkező véleményeknek 
is készséggel helyet adunk, annál inkább, 
mert a Kossuth utcában a vállalkozó kötc-
Iq*-*</£♦ nnnIrishn U»iÍM«jh*I 1 --uv 11 4

— Székely bank. A kassai Székely Tár­
saság vasárnap délelőtt tartotta ülésé? a 
városháza n,gytermében, melyen a tagok 
teljes számban jelentek meg. Az ülésnek 
egyetlen tárgya volt Kelemen József vám fő­
tiszt következő indítványa: Mondja ki a 
kassai Székely Társaság, hogy szükséges 
egy nagy, országos székely bank felállítása. 
E bank l'ölevékenységi köre arra szorítkoz­
nék, hogy a székely földön idegen kézre 
jutott, vagy gazdátlanná vált székely birto 
kokat összevásárolná, nagy gyár- és ipar­
telepeket létesít ne, mi által sikerülne a 
a székelyeket földjükhöz lekötni, a kivándor­
lást megakadályozni, sőt a visszavándorlás 
lehetőségeit megteremtem. E cél érdekében 
indittassék minél előbb, mind nagyobb or­
szágos mozgalom. Az indítvány felelt beható 
eszmecserét folytatlak és elhatározták, hogy 
junius hó 3-áo közgyűlést hívnak egybe, 
amelyen a Székely Társaság a to.ábbi ieen- 
döket el fogja határozni.

— A bikszadi üveggyár. Bikszáti község 
lakói 30,000 korona éitékü üzletrésszel szö­
vetkezetét alakítottak, amely a kormánytól 
30,000 norona államsegélyt kapott. Szereztek 
maguknak az Országot Központi Hitelszövet­
kezetnél olcsó hitelt s bérbe vették a bik-* 
Szádi üveggyárát. A szükséges átalakításokat 
már meg is kezdették és hamarosan be is 
fejezik, úgy hogy a munka nemsokára kez­
detet veheii. Az üveggyár évi termelését 
150 vasúti kocsirakomanyra teszik, amely 
kizárólag ásványvizes és gyógytári palackokra 
fog szorítkozni. A környékbeli fürdők forrá­
sainak es a Közeli gyógytáraknak iivegszük- 
ségieie áltál ékként biztosítva is van a ter­
melésnek elh lyezesb.

— Községek országos kongresszusa. A
községek ju.iu-1 16-an országos kongresszust 
készülnek tanain Budapesten, amely követ­
kező pontokkal foglalkoznék: 1. A községek 
helyzete 2. A községi terhek csökkentese. 
3. A községek állami segélyezése. 4 A köz­
igazgatás reformja es a községek önrendel- 
keze.-i joga. 5. A községi jövedelmek emelése.
6. A vala-zlói reform és a községek érdeke.
7. A községek szabad szervezetének megala­
kítása. Ez. az u ubbi pont arra vonatkozik, 
hogy a tavaly megalakított Magyarországi 
községek szövetségének az. alapszabályait a 
belügyminiszter megtagadta. A községek most 
szövetség helvett szabadszervezetben próbál­
nak tömörülni.

— A kivándorlók útlevelének ellenőrzése
A belügyminiszter a kivándorlók útlevelének 
ellenőrzése dolgában fontos újítást hozott 
be. A hátóságok részéről ugyanis sok panasz 
merüli föl a mialt, hogy a kizándaroltak út­
levelüket. Amerikából levélben hazaküldöttók 
ismerőseiknek és rokonaiknak, minek követ- 
kezteLui törvényellenes kivándorlás történ­
hetett. Ennek megszüntetése érdekében a 
belügyminiszter elrendelte, hogy a határrend- 
őrseg közegei minden útlevélnek első és 
uíolsc lapja:-.:, rábélyegezzék a kikötőváros 
kezdőbetűjét. Ezzel az intézkedéssel nem- 

, csak az urtevélcscnipes-//: hihetőségének 
veszik elejét, hanem a kivándorlókat is meg­
mentik attól, hogy az uiir.iny megválasztá­
sánál illetéktelen befolyások érvényesüljenek 

— „Síiként ünnepeljük a madarak és 
iák napjai?11 cim alatt az Országos Állatvédő 
Egyesület ismét egy füzetet adott ki, mely az 
egyesület által múlt évben kiirt irodalmi 
pályázat nyomán díjazó't kilenc pályamunkát 

: '°8'I,!UU magában. E pályamunkák célja az, 
hogy a néptanítóknak a Madarak és Fák 

i Napja megünneplése körül való feladatát 
megkönnyítsék, Útmutatás' szolgáltassanak és 

I előadási mintákat nyuisunuk. Ezt a füzetet 
: az Országos Állatvédő Egyesület, IX., Ernő- 

u cza 11 13. a néptanítóknak kívánatra dij-
talanul^és pnriómentesen megküldi.

— Mikor kezdődjek a tankötelezettség?
Oábel Gyula- székesfővárosi lauitó harminc 
évi tanítóskodása alatt arra a szomorú ta­
pasztalaira jutott, hogy épen az elemi iskola 
első osztálya az, amely a gyermekek testi 
fejlődését megakadályozza. Nemzeti érdeket

vett részt; minden csapat négy lyukból állott. 
Hetvennyolc csapat Wcrcssleishirecen tojta 
a tojásokat, 34 csapat pedig Preston váro­
sában. A tizenhat hétig tarló verseny idején 
oly kitűnő rekordokat alapítottuk a tyúkok, 
hogy számonfolüli ezüst- és aranyérmeket 
kellett kiosztani. A legkimagaslóbb egyéni re­
kord jól mogteineli Buff Orpington lyuké ; 
ez a tynk 112 nap alatt 103 ojási hozott a 
világra. A négy legjobb csapat 301, 305. 293, 
és 282 tojást tojt. A hat aranyérme': While 
Wvandote és White Leghorn Ancon#i és 
Buff Orpington tyúkok nyerték el Az ezüst 
érmekkel White Wyandote és While Leghorn 
tyúkokat jutalmazták meg. A díjnyertes tyú­
kok valamennyien nehéz súlyúak. A dijak 
odaítélésénél nemcsak a tojások szamára, de 
azok nagyságára is tekintettel voltak. Az 
összes versenyző tyúkok a verseny folyamán 
alaposan meghíztak.

Irodalom.
— M.;st jelent meg: l)r Kát páti nőtás könyve 

— Vágj zsebre — alakú zsebkiadásokban, tartalmazza 
a jelenben legnepszerubb uoL. kvliő Dr Kárpátinak 
20 legszebb, közismert nótáit,

Dr Kárpáti neve a nótairodalom mezején máris 
elsőrendű te1:.mély. Nőm fokozatosan, de egy csapásra 
hódítottak az ő nótái, s az utolsó évtized alig ter­
melt az övéit megközelítő — hangulatos, bájos, be­
hízelgő, közvetlen a szívhez szóló nótákat, mert a 
„Te adtad nekem az első álmatlan szomorú éjét — 
Legény búcsú — Vallomás — Esti ima — Valamikor 
régen — Emlékszel-e mit fogadtál — közkedvelt nó­
ták nem mu!) értékű, de egyenesen remekei a ma­
gyar nóta irodalomnak

20, szépségben eg), vssal vetekedő nótát tartal­
maz a Dr Kárpáti nótáekőnyve — amely nóták nagy 
alakú kóiakiadásban 20 koronáért vásárolhatók — 
mig e mH..»könyvbe összegyűjtve — csak 2 koronába 
kerülnek.

- 'o 1 unnu. »• j, j Ci Iilciuon illan
lejlődése érdekében a kepvi 'öházhoz fordul, 
hogy az első oszlá'yba kerülő gyermekeket, 
akik hivatva vannak arra, hogy a magyar 
nemzet erős oszlopai legyenek, törvénnyel 
mentsék meg az elesem vu >ődéstöl és változ­
tasson meg az eddigi íordesegeket. Nem 
kisebb szaktekintély, mini Möller Károly báró, 
az Országos Közegészegiigyi Tanács elnöké­
nek buzdítására kéri előterjesztésében a 
képviselőházat, hogy a i özokiatási törvény 
idevágó pontjának megváltoztatásával az 
általános tankötelezettség a gyermek hetedet 
életevének betöltésével kezdődjék. A refor­
mot Gábel Gyula igen alaposan megindokolja 
es kifejti, hogy ennek a rendszerváltozásnak 
nemcsak az elemi iskola fogja nagy hasznát 
látni, hanem befolyással le.-z a további is­
koláztatására, az ember egész fejlődésére is: 
ez az egy év legalább busz ovi sportolással 
fog felérni. Végül kéri a kt-pviselőházat, hogy 
a tervre vonatkozólag kérje ki a szakbizott­
ságok, az Országos Közoktatási Tanács, az 
Országos Közegészségügyi Tanács és a szé­
kesfővárosi iskolai ham.-; g véleményét Meg­
jegyzendő, hogy a budup. sn VI kér. Izabelia- 
uteai elemi iskola tamtóiestülete már foglal­
kozott a tervvel s í zt i gyh.mgulag elfogadta.

—- Tyúkok bajnoki versüße. Ne tessék 
azt gonuolni, hogy olyan tyúkokról van szó, 
amelyek valamely evezés- vagy torna-egy­
letbe iratkoztak be es versenylutásban vagy 
birkózásban mérték ö-.-ze erejüket. Nem. Itt 
mindössze a tavaszi u-jásiojó versenyről lesz 
szó, amely Angliában folyt le a baromfit, te- 
nyésziő és kihasználó egyesület védnöksége 
alatt. A nem annyira nemes, mint inkább 
hasznos és tanulság- s verseny számbeli ered­
ményei most kerülte!- nyilvái osságra. E sze­
rint a tojástojó versenyhi n 112 csapat lyuk

nótáit tartalmazza: 1. Te adtad nekem az első ál. 
mattan szomorú éjét — 2. Legény búcsú. — 3. Volt 
egy kis iány. •— 4. Szomorú az erdő. — 5. Nem hi­
szed el, hogy szerellek. — G. A kikelet csalt ki. — 
7. Kivagyok én lillva tőled, — 3. Azt akarják ne 
szeressem. — 9. Vigy tek el innen messze. — 10, 
Éjszakánkint álmaimban. — 11. Esti ima. — 12. 
Amióta bánatommal idegenbe járok. — 13. Ezer 
csillag tükrözik a Dunában. — 14, Lakadatom a fa­
lukban. - 15. Madárdalos rózsakerted, — 16. Sze­
retlek már évek óta. — 17. Emlékszcl-e mit fo­
gadtál. — 18. A faluba hogyha járok. — 19. Vala­
mikor régen. — 20. Ne tudja meg soha senki.

1 »r Kárpáti Nótás Könyve csak a most kiadott 
készlet fogytáig lesz forgalomba tartva, azután csak 
egyes füzetekben 3- 3 dal 2 koronájával lesznek 
kaphatók. A Dr Kárpáti nóták nagy, kóla alakú ki­
adásban is — valamennyi kaphatók. Megrendelések 
mindkét kiadásra a kiadó Klökner Ede zeneműkiadó- 
hivatalához Budeposten, Vili., József-körut 11 inté- 
zendők — ahonnan minden nyomtatásban megjelent 
zenemű a legelőnyösebben megrendelhető, úgyszin­
tén a „Székely Udvarhely“ kiadóhivatalában is (Be- 
tegh Fáinál) Székelyudvarhelyt.

„M-i-i-t?“ — Papa megengedte! Hisz’ va­
lódi Jacobi-féle AnUnicotin cigaretta hü­

velyek fadobozban!“

Vigyázzon I C ’ a „JACOBI“ jelzéssel 
valódi!

FIGYELEM!

CIGARETTAPAPÍROK CSAIL-AZ ITT LÁTHATÓ KÉPEKKEL VALÓDIAK. Q
x ÓVAKODJUNK ÉRTÉKTELEN UTÁNZATOKTÓL? :-t _
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alatt kiadó.

Riadó lakás.

4475 — 1911 tikvi. azétn.
Hirdetmény.

Alsósólaha községve nézve az 
1892 évi XXIX. t.-c. értelmében a
tényleges birtokosok tulajdonjogának 
a telekjegvzőköny vekbe való bejegy­
zése és a telekjegyz -könyvi bejegy­
zések helyesbítése iránti eljárás be­
fejeztetvén, ez azzal a felszólítás­
sal tétetik közzé:

1, hogv mindazok, kik az Ion.) 
XXIX t. c 15. és 17 § ni atapján 
ideertve e § oknak az 1889 XXXVIII. 
t e. 5 és ß § aib;m és az 1891 
XVI. t. c 15 §. » pontjában fog
lalt " kiegészítéseit is — valamint,
az 1889. XXXV11I. te. 7. § a es az 
1891. XVI t.-c. 15 §. b pontja alap­
ján eszközölt bejegyzések vagy az 
1886. év, XXIX. I. c. 22 §■» alap­
ján történt törlések érvénytelensé­
gét kimutathatják, evégböi törlési 
keresetüket hal hónap alatt vagyii» az 
1911. évi november hó 28 napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák l>e,

mert az ezen meg nem hosszabbít­
ható záros batáridő eltelte után in­
dított törlési keveset annak a har­
madik- személynek, aki időközben 
nytlvánkönyvi jogot szerzett hátrá­
nyára nem szolgálhat;,

2 hoav mindazok akik az loot), 
évi XXIX t-c. 16 es 18 §-a.nak 
esetében ide értve, az utóbbi §-nak 

' az 1889. évi XXXVIII t.-c 5 és 6 
S-aiban foglalt kiegészítéseit is a 
tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellen mondással 
élni kívánnak: Írásbeli ellentmon­
dásaikat hat hónap alatt vagyis 
1911 évi november 2S napjáig bezá­
rólag a tlkvi. hatósághoz nyújtsák 
be mert ez meg nem hosszabbítható 
záros határidő letelte után ellent­
mondásuk többé figyelembe vétetni 
nem log:

3., hogy mindazok, akik az 1 és 
2 pontban körülírt eseteken kívül 
az eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések állal előbb nyer 
nyílvánkönyvi jogaikat bárme y 
irányban sértve vélik, ide ér.ve 
azokat is. akik a tulajdonjog a rá 
nyának az 1889 évi XXXVIII. t.-c.
16 6 alapján történt bejegyzéseket 
sérelmesnek találják e tekintetben 
felszólalásukat tartalmazó kérvé­
nyükét a telekkönyvi hátsághoz 
hat hónap alatt, vagyis 1911 évi 
november hó 28 »apjáig bezárólag^ a
telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be,
mert ezen meg nem hosszabithato 
záros határidő elmúlta után az em- 
litett bejegyzéseket csak a törvény 
rendes utján és csak az időközben
nyilvánkönvvi. jogokat szerzel!, hat- 
madik személyek jogainak serelme 
nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a 
’felek akik a kiküldöttnek eredet, 
okiratukat adtak á>, hogy a mennyi­
ben azokhoz egyszersmind egyszerű 
másolatokat is csalói nk, vagy ilye­
neket pótlólag benyújtanak, az ere.- 
dytleket a telekkönyvi hatóságnál 
átvehetik.

A kir. törvényszék mint tikönt vi 
hatóság.

kRHKlil ________------------------------------------------------

!! MOTOROK !! |Stoch Cognac

Legjobb legmegbizhatóbk Üzemű
benzinmotorok, cséptokészletek 

benzinmotoros magánjárók e.e 
deti Svéd nyersolajmotorok és 

szívó-gázmotorok kedvező fizetés
feltételekkel, több évi jótállássá! 

kaphatók.

Karczag Testvéreknél
Budapest. V., Aulich utca 7.

Árjegyzék és költségvetés ingyen és bér­
mentve.

A i ír
és Fiai

S

Garantált valódi 
borpárlat, I ;zése 
a legszigorúbb 
ellenőrzés mel­

lett történik.

ßamis és Stoch
Karcol a.

A töltés és du- 
gaszolás Bécsben 
a cs. kir. vegyé­
szeti állomáson 
történik s min­
den egyes palack 
ez állomás bé­
lyegzőjével van 
ellátva.

I Mindenütt kapható.

illa mis. Vsto 1 ved ve v_

Mihály János s. k. kir. törvényszéki 
biró.

A kiadmány hiteléül :
Dósa Aladár.

kir.tszéki. telekkBnyvvozetO.

CLIMAX
. . , nvcrNolnj motorok.

Legjobb beszerzési forrás lei-j j lokom„i,iloU és hen-
mészetadta valódi erdélyi hegyi j Í|ll®sénlőírstr»itin,»lí
i___ i.k„.. Hnnlékhan és ntlláC- í ®,U 1 1 "

bortermelők és bornagykereskedők
M e «1 g y e s.

Székelyudvarhely, 1911. máj 12-én j Legjobb beszerzési forrás tér-
_ . . • I I ÄitiTü« oc7Ólí i I mÓQ7!Ptíl

borokban. Hordókban és palac­
kokban. KiUHtö sajattermés és 

vöiös borok.

1

i'pvih’ihf1^ («yuíii. s/dktíSy- 
lutvavlielyi honmgykeres- 

kvdduél
a legjobb minőségben, nagy válasz-

Siti
' á'-lns,"í-A -e-j. > ? —

Síremlékek
éslépcsókövek

Székelyudvarhely1,
Kossulh ulca 52 ik szám alatt

lutrik Márton
a tegjouu iuii.u=c6ww.., ihatok a legjutányosabban. Elvállal egyel)
tékbán es legelőnyösebb árak mel- 1 építéshez való munkát is. Erősségért es 
l e» nagyban "és kicsinyben kapható | tartósságért jótállást vállal.

5W-
ti - Ij Teljes gyári szavatossági
5 Minden motor elküldés előtt hivata­
li Jós vizsgálatnak lesz alávetve.
Ü Elsőrangú elismerö-nyilalkoza- 
i tok! Kérjen díjtalan ajánlatot!
: ltaelirich és Társa
j motorgyári fióktelepe Budapest, 
! Szabadság-tér 17. sz. (Töesdep.)

A limit a mult^, 
a jele» és a jóvő a

Smith-Bros író*
ti A ÖN

légy gazdaságos 
iizeinbizlos

lilváíó miiaUa-
6el jHksitBiaéi»yii|

ttsSestfe

Kérjen prospektust

FARAGÓ
TESTVÉREK
.. kizárólagos elárusilóktól ..

Nádor-utca 17 u.

motoios csóplokcszlctetulönyös urban,É 
j kedvező fizetési módozatokkal teljes * 

szavatossággal, beszerezni óhajt, úgy 
forduljon megkereséssel

SZŰCS ÖDÖN
í BUDAPEST, VI., NAGYMEZŐ-U. 66.
1 szám alatti mezőgazilasági és ipari 

gépkereskedelmi vállalathoz, mely vég 
felszólításra árjegyzéket cs kőltségve- 

tést díjmentesen küUMneg-

Arany, Ezüst, Vas, Bronz, Porcellán 
t "H ^ ® r _ 1 — -á- mejzbiza-p® Régiségeket lilsbói

azonnal megvásárol, esclleg értékel, 
vagy utasítást «d.

Hiijryutéli i Arveréselt en
mint vevő rősztvesz. 
Arany, brilliáns éksze­
reket, ezüst tárgyakat 
(tört állapotban is) bár­
milyen összegre vásárol

Dietrich Gyula
M o 1 o z s v « r t.

Levélben! megkeresésre azonnal vá­
laszol.
Sürgönyeim: Dietrich

i ékszerész Kolozsvár -

ÉRTESÍTÉS.

Cipőraktáromat leszállított árak 
mellett kiárusítom.

Szükségletét mindenki saját ér­
dekében el ne mulassza nálam be­
szerezni.

Tisztelettel
Szeietkovlts «IA nos Utóda

Mész hlousok és gyermekruhftk.
Mész aljak és kostiiinök mélyen leszál­

lított árakhan kaphatók.

Bútorüzlet 
áthelyezése.

A nagyérdemű kö­
zönség tudomására ho­
zom, hogv buiovvaktá- 
rainat Kossuth utca 27 
sz. alá helyeztem át, 
hol dúsan berendezett 

1 rabtáramban nagyvá- 
I laszték van minden­
nemű berendezések- 

I ben ér a legnagyobb 
; igényeket is kielégíthe- 
tcm. Szives pártfogást

kérve, vagyok mély 
tisztelettel:

Balázs Károly.
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A LiuimeiiL Ca. siet comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
vgy régi ik bizonyult háziszor, mely mír több 
mint 87 év óta legjobb fájdalomcsillapító szemek 
bizonyult köszvénynéi, csuznál ca meghűléseknél,
...............  bedet zselésképpen használva. ...............

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk ol, moly a „Horgony" védjegygyol 
ée a Riohter, ezégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ara üvegekben K —.80, K 1.40 és K 2. 
éa úgysaólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Tűrök József gyógyszerésznél, Budapest.

a

rviahvtti . I ui uia mod 6JV6i------

Df Richter gyógyszertára az „Arany ornulánhoz",
<775 Prágában, Eiisabethstraaee 5 neu. j. 
1 Xij Mindennapi szétküldés.
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Betcgh Pál villam-moterss kiunyvnyomtató-iritézetében Székelyudvnrhelyt.
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